

【职场分析】

5G时代的人才需求前瞻

5G时代日趋临近,与3G、4G时代相比,5G时代的信息传输速率要快很多。纵观历史,每一次重大信息技术的应用都将改变社会的产业布局,进入5G时代,很多我们认为很遥远的事情都将成为现实,比如无人驾驶、智能生活等。那么在5G时代,哪些行业将会走俏?会有哪些人才需求呢?

2019年,人力资源社会保障部、市场监管总局、统计局正式向社会发布了人工智能工程技术人员、物联网工程技术人员、大数据工程技术人员、云计算工程技术人员、数字化管理师、建筑信息模型技术人员、电子竞技运营师、电子竞技员、无人机驾驶员、农业经理人、物联网安装调试员、工业机器人系统操作员、工业机器人系统运维员等13个新职业信息。其中许多职业都要依托高速信息传输速率,也正是基于5G通信技术设备。因此,信息技术类专业,如计算机类、软件工程、信息通信类行业等需要大量的人才。

近几年,随着我国人工智能、物联网、大数据和云计算的



广泛运用,与此相关的高新技术产业成为我国经济新的增长点,对从业人员的需求大幅增长,形成相对稳定的从业人群。身处5G时代,会产生海量的数据,基于这些海量数据的研究和应用又会带动相关行业的高速发展。所以,与数据处理、数据统计相关的行业前景一片广阔。主要有数据科学与大数据技术、统计类、算法类的岗位供不应求。

5G时代的短视频、小视频将更加火爆,随着短视频、小视频的兴起,影视制作、艺术类人才展示自我才能的机会越来越多,随着5G时代到来,人人都将是自媒体。所以,在5G时代,影视制

作、艺术类专业的毕业生前途看好。基于计算机的竞技项目发展迅猛,电子竞技已成为巨大的新兴产业,电子竞技运营师和电子竞技员职业化势在必行。

5G移动网络在工业的应用上也显示出极大的发展潜力,人工智能是工业4.0的核心,人工智能技术在工业界的使用正在大幅增加。据报道,在德国制造业领域中,约25%的机器现已与互联网连接,半数机器已联网的工业公司达到了10%,而5G就是工业智能的神经系统。超高速的5G网络

能实时而且安全地传递大量数据,是人工智能在工业应用的前提,许多厂商都打算在工厂内架设自己的5G网络。5G通信未来在工业物联网中,如同一个神经系统,能够在设备之间实时传递信息,协同多设备完成系统化动作。

在5G时代,科技提升将引发传统职业的内容、模式进行变革,信息化的广泛应用也会衍生很多新职业。对于年轻一代的求职者来说,是迎接发展和挑战的大好机遇期。对于已经步入职业发展中期的在职人员来说,也要具备工作模式转型和主动学习的能力,随时做好新兴职业模式对传统行业带来冲击的准备。

(杨浦职业指导师 熊晓燕)

【求职驿站】

面试要“装”更要“妆”

案例回放:

小王,一名美术设计与制作专业毕业的中专生,性格有些内向,自己所学的专业并非她所喜欢的,但是在文案写作、电脑操作能力方面较强,因而毕业后想从事文职类岗位。可是在她毕业后的一年时间里,在多次应聘中虽有面试机会,却始终得不到面试官的青睐,在疑惑与焦虑中,她来到了职介所寻求帮助。

初见小王,也着实令我“眼前一亮”,本身浓眉大眼的她,带着一副深色长而卷俏的假睫毛,偏紫色的美瞳在一圈烟熏妆的包裹下显得“炯炯有神”,煞白的脸上搭配着大红色的口红,着一身职业女性的小裙装搭配。

“你还要去参加什么活动吗?”“没有没有,我就是来找工作的。”

案例分析:

经过与小王的沟通了解,得知她平时非常迷恋动漫人物,觉得动漫里“小姐姐”的妆容十分亮眼,也总能博得他人的好感。她希望她也能像她们一样,美美地出现在任何重要场合。于是她便在每次参加面试、同学聚会等活动前,都会按照动漫里的人物将自己“精心打扮”一番。或许就是这样的精心装扮,成为她求职应聘屡试屡败的“致命伤”。

面试其实是一次与面试官面对面展现自我价值与能力的机会,因而“首印效应”在面试中起着举



足轻重的作用。面试中得体的着装与妆容,就是给人留下良好第一印象的关键因素之一。小王知道面试是正式场合,因而穿着职业装,这是一种最安全的选择;但是,小王却忽略了面容的妆扮也需要符合正式场合的要求。动漫中人物的妆扮仅仅只能作为一种借鉴,能否运用到现实求职过程,还需要结合实际的应聘岗位要求而定。

指导建议:

建议面试时的着装及化妆以简洁为主,面试不需要浓妆,会给人一种不随和压迫感。平时可以先试着化一下淡妆,让家人和朋友看一下,若看上去舒服得体,那这样的妆容便可以用在面试上。

女性在面试时的着装建议以职业套装、裙装等作为主要搭配,避免流苏、花边等元素过多,简洁自然、端庄大方即可,整体色彩搭配尽量以素色为主,不要超过三种颜色,也可以配戴精致小巧的简单配饰,发型以干练为主。

指导小结:

经过指导后,小王意识到了自己面试总是失利的原因,在后

【求职技巧】

面试中的自我介绍

自我介绍也被称为“面试第一问”。在自我介绍中,面试官可以借机考察应聘者的语言表达能力、应变能力和性格特征。应聘者也可以主动向面试官推荐自己,展示素质才华。

怎样通过自我介绍,在短短的几分钟里“秀”出自己呢?下面给大家介绍一下面试时自我介绍的一些技巧。

一、开场莫忘问候

很多面试者一上来就说,我是……,但应该注意你是要跟谁说明情况,记得问候一声如“老师好”或“面试官,您好”,声音清晰洪亮,保持自然、友善、亲切、随和的形象,整体上要落落大方、笑容可掬。

二、个性化地介绍你的名字

很多人在介绍自己名字的时候仅仅只用一句“我叫某某某”,直到面试结束,面试官也没有记住你的名字。

生动、形象、个性化地介绍自己的姓名,不仅能够引起面试官的注意,而且可以使面试的氛围变得轻松。个性化地介绍姓名有多种方式,可以从名字的音、义、形或者从名字的来历进行演绎。

比如有个人叫赵丹,可以说:“我叫赵丹,赵本山的赵,宋丹丹的丹。父母希望我能够像他们一样幽默地对待生活。”简单的一句话马上让大家记住了你的名字。

三、只说与应聘职位相关的经历

在面试中,你不仅要告诉面试官你是多么优秀的人,更要告诉面试官,你如何地适合这个工

作岗位。那些与面试无关的内容,即使是你引以为荣的优点和长处,你也要忍痛舍弃。

介绍成绩时,其次序也极为重要,应该把你最想让面试官知道的事情放在前面,这样的事情往往是你的得意之作,也可以让面试官留下深刻的印象。

四、在面试官面前展现性格阳光的一面

性格也是面试官需要考察的一项内容,一般来说活泼、外向的性格始终会受到大家的青睐,即使内向也不能表现出来,所以我们在面试时一定要展现出性格阳光的一面。

五、简单地介绍一下自己的未来规划

未来规划这一项是为了告诉面试官,我是一个有计划、有目标、有理想的人,我参加面试是因为我对这份工作比较热爱,而不是为了混口饭吃而应聘这项工作。老板们最怕招进一个混日子为目的的员工。

六、准备多份自我介绍模板 国企、外企、民企以及不同性质和规模的企业面试有很大的差异,所以应当针对性地准备至少三份自我介绍模板;在时间上也有所不同,分别是一分钟、两分钟、三分种的自我介绍,内容可根据时间和公司不同而有所侧重。

俗话说“细节决定成败”。一个简单的自我介绍虽然只有短短的几分钟,但是其内容却包罗万象,因此在面试时自我介绍是否完美举足轻重。

(松江就促中心)



【上海公共招聘信息】

来自各区职介所的推荐岗位

区属	单位名称	岗位名称	招聘人数	年龄要求	文化程度
崇明分中心	上海雷珍医疗科技有限公司	质量主管	1	25-45岁	高职
杨浦鞍山所	景卓服饰商贸(上海)有限公司	店铺仓库管理员	5	20-45岁	高中
杨浦鞍山所	景卓服饰商贸(上海)有限公司	店铺收银员	5	20-35岁	高中

注:1、以上所列的各区职介所联系方式,建议你登录上海市人社局官网(<http://rsj.sh.gov.cn>)的“上海公共招聘”特色专栏查询。2、此处刊登的招聘信息可能会有变动,请以上海公共招聘特色专栏即时发布的信息为准。3、在上海公共招聘特色专栏上提交简历、参与应聘需先到上海市人力资源社会保障部门所属各区职业介绍所(详情可登录上海公共招聘特色专栏查询)申请求职密码,如需进一步咨询欢迎拨打12333上海劳动保障热线。



【职场问答】

○问:员工被辞退需要领取失业金,请问如何将失业人员的信息上报到失业保险管理中心备案?

●答:单位无需办理备案,单位按规定办理退工手续后,由失业人员自行申请领取失业保险金。具备下列条件可以领取失业保险金:(一)在法定劳动年龄内非因本人意愿中断就业;(二)具有本市城镇常住户口;(三)本人在职期间按照规定缴纳失业保险费;(四)解除、终止劳动关系或者工作关系前缴纳失业保险费满1年;(五)如果符合上述一至四项条件,可携带身份证、退工证明、劳动手册,到户口所在区街道(镇)社区事务受理服务中心办理失业登记手续,并在工作人员指导下办理失业保险金申领手续。领取失业保险金期间,失业保险基金会为失业人员缴纳本市职工基本医疗保险费,失业人员可在本市享受基本医疗保险待遇。

○问:我是上海户籍有工作,妻子江苏户籍,生孩子前已辞职,未再交社保。请问生了孩子男方是否可以领生育保险?

●答:根据生育保险政策规定,与本市用人单位建立劳动关系的外来从业人员参加本市生育保险期间计划内生育,且在按规定设置产科、妇科的医疗机构生产的,可按规定申请享受生育保险待遇。目前上海生育保险金只针对符合条件的妇女,不针对男方。更多生育保险政策信息,您可以拨打962218热线咨询。

来的应聘面试中,注重自己的衣着打扮,以简单干练的形象成功地应聘了一家国企的办公室文员岗位。

很多人在面试前往往会考虑,面试应该穿什么怎么穿,但是对于妆容就会忽略或不知所措。其实,面试“装”与“妆”同样重要,一个简单清新淡雅的妆容,不仅能体现出你精神饱满的状态,同时也是你对这份工作的自信与胜任的体现。(黄浦职介 崇祎娜)